

赵荣教授“整体调节针法”防治骨质疏松症临床经验撷菁*

黄 梅¹, 王祖红¹, 吴柯楠², 贺 明², 任泽琴³, 赵 荣^{2△}

(1. 昆明市中医医院, 云南 昆明 650011; 2. 云南中医药大学, 云南 昆明 650500;
3. 大理大学第一附属医院, 云南 大理 671013)

摘要: 赵荣教授在中医整体观念指导下,根据骨质疏松症肾亏、脾虚、血瘀的病机特点,提出以经络系统“皮部-络脉-经筋-经脉”为整体的治疗靶点,强调以“毫针-温针灸-皮肤针-走(留)罐”为一体的整体治疗模式,为中医治疗骨质疏松症、预防骨质疏松性骨折提供参考。

关键词: 骨质疏松症;骨折;整体调节针法;名医经验;赵荣

中图分类号: R249; R246 文献标志码: A 文章编号: 1000-2723(2022)05-0056-03

DOI: 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2022.05.012

Professor Zhao Rong Clinical Experience for the Treatment of Osteoporosis with Overall Adjustment of Acupuncture

HUANG Mei¹, WANG Zuhong¹, WU Kenan², HE Ming², REN Zeqin³, ZHAO Rong²

(1. Kunming Municipal Hospital of Traditional Chinese Medicine, Kunming 650011, China;
2. Yunnan University of Chinese Medicine, Kunming 650500, China;
3. The First Affiliated Hospital of Dali University, Dali 671013, China)

ABSTRACT: Guided by the holistic concept of traditional Chinese medicine (TCM), Professor Zhao Rong proposed the overall therapeutic target based on the characteristics of the pathogenesis of osteoporosis, namely kidney deficiency, spleen deficiency and blood stasis, with the meridian system "cutaneous region-collateral vessel-meridian sinew-meridian" as the overall treatment target, emphasizing the overall treatment model of "acupuncture-warm acupuncture-skin acupuncture-cupping move (stay)", which provided a reference for the treatment of osteoporosis and prevention of osteoporotic fracture in TCM.

KEY WORDS: osteoporosis; fracture; overall regulation of acupuncture; experience of famous doctor; Zhao Rong

随着全球人口老龄化的日趋严重,骨质疏松症(osteoporosis, OP)和相关脆性骨折已成为国际社会重大公共卫生问题。国际骨质疏松症基金会统计数据显示,50岁以上的人群中有三分之一的女性和五分之一的男性将会经历骨质疏松性骨折^[1],其中髌骨骨折的危害性最大,是老年人失能、致残和致死的主要原因。多项研究显示,抗 OP 药物长期使用后,骨密度并没有如预期般一直显著上升,反而暴露出很多安全

性问题^[2-4]。我国目前 OP 的治疗现状是诊断率低、治疗率低、治疗依从性和规范性低。骨密度受多种复杂因素的影响,中医从整体出发,先天后天并顾,可治疗骨质疏松相关疾病^[5-6]。以骨质疏松性骨折“未病先防”为切入点,探索针灸防治 OP,减少脆性骨折的发生,提升患者生存质量,意义重大。

赵荣教授为云南省首批万人计划“名医”,云南省中医药领军人才,云南省高校骨质疏松科技创新团队

收稿日期: 2022-07-08

* 基金项目: 云南省“万人计划”名医专项(YNWR-MY-2018-052);国家自然科学基金项目(82060895);云南省 2020 年高层次中医药人才培养对象

第一作者简介: 黄梅(1988-),女,住院医师,研究方向:针灸治疗老年病的研究。

△通信作者: 赵荣, E-mail: kmzhaorong@qq.com

负责人,临证30余年,临床创立防治OP的“整体调节针法”,在提高骨密度、缓解骨质疏松性腰背疼痛、改善生存质量^[7-9]、预防脆性骨折的发生^[10]等方面取得了显著疗效,现介绍如下。

1 主要病机

OP归属于中医学“骨痿、骨枯、骨痹”等范畴。“肾主身之骨髓,肾气热,则腰脊不举,骨枯而髓减,发为骨痿”(《素问·痿论篇第四十四》)、“病在骨,骨重不可举,骨髓酸痛,寒气至,名曰骨痹”(《素问·长刺节论》)。根据《黄帝内经》对OP的阐述,赵荣教授认为OP病位在骨,主要病机为肾亏、脾虚、血瘀。肾主骨生髓,髓藏于骨腔滋养骨骼,肾精充足,则骨骼强壮。脾运化水谷精微,输布全身,运化气血而外养肌肉筋骨,内养五脏六腑,维持关节肌肉的正常功能。肾主骨,脾主肉,肉附着骨,骨支撑肉,骨肉相互依赖。随年龄渐长,肾气日衰,脾气虚耗,骨失强壮,肉失力量,骨肉协调下降,日久生瘀,形成骨痿。

2 整体观指导下的整体调节针法

OP与衰老相伴,涉及衰老、内分泌、代谢、生物力学等多个领域,赵荣教授在中医整体观的指导下,基于OP肾亏、脾虚、血瘀的主要病机,提出了健脾益肾通络强骨的治疗原则,通过健脾来增加肌肉的总量和力量,益肾来增加骨的密度和强度,通络来行气化瘀以止痛,着眼“既病防骨折”,着重解决OP患者的腰背疼痛、易摔倒和脆性骨折等问题,在临床上创立了以“大杼、肾俞、足三里”为主穴,以经络系统的“皮部-络脉-经筋-经脉”为整体的治疗靶点,以“毫针-温针灸-皮肤针-走(留)罐”为一体的“整体调节针法”。整体的含义有二,一是刺激经络系统的整体,二是调整机体功能的整体。

2.1 刺激部位为皮部-络脉-经筋-经脉 赵荣教授认为OP的本质是人由于衰老导致整体机能下降,表现于骨的一种全身性疾病,在治疗时,应从整体进行调理,方能达到治疗效果。经络系统内连脏腑,外络肢节,从外到内,包括十二皮部、十五络脉、十二经筋、十二经脉、奇经八脉、十二经别、五脏六腑和奇恒之腑。在治疗OP的时候,通过刺激经络系统的整体即“皮部-络脉-经筋-经脉”,从而激发经络系统“内连脏腑,外络肢节”整体功能,发挥对机体皮肉筋脉骨和脏腑的整体调节作用,从而达到治疗OP的目的。

2.2 治疗方法为“毫针刺-温针灸-皮肤针叩刺-走(留)罐” 赵荣教授根据OP的治疗刺激部位“皮部-络脉-经筋-经脉”,采用“毫针刺-温针灸-皮肤针叩刺-走(留)罐”为一体的针灸治疗方法,通过皮肤针叩刺膀胱经背部第一侧线和第二侧线直接激发经络系统中膀胱经皮部和络脉的功能,在膀胱经背部第一侧线和第二侧线走(留)罐直接激发经络系统中膀胱经经筋的功能,毫针和灸法直接激发经络系统经脉功能,毫针刺足阳明胃经下合穴足三里激发与其相表里的足太阴脾经的功能,温针灸肾的背俞穴肾俞激发肾的功能,毫针刺骨会大杼发挥八会穴的功能,通过对经络系统整体的调节,发挥对机体功能的整体调节作用。

2.3 选取的穴位体现健脾益肾通络强骨 赵荣教授基于OP肾亏、脾虚、血瘀的基本病机特点,提出了以“肾俞、足三里、大杼”为主穴的整体调节针法。肾亏当补肾气,肾气输注、转输于背部的腧穴,肾俞为首选。《玉龙歌》言:“肾弱腰痛不可当,施为行止甚非常,若知肾俞二穴处,艾火频加体自康。”其强调了肾俞穴灸法的重要性:以肾俞温针灸,可补肾精,充骨髓,强筋壮骨。脾虚则应健脾,脾经与胃经相表里,同为气血生化之源,取胃经下合穴足三里可表里两经同治、补益气血,从而改善肌肉的总量和力量。OP病位在骨,《灵枢·经脉》载“骨为干”,人体以骨骼为主干支撑,取八会穴骨会大杼可直接养骨强骨壮骨,改善骨枯、骨痿。赵荣教授认为,主穴肾俞、足三里、大杼是OP治疗基础及重点,但应结合临床辨证论治,因人而异。对偏重于肾虚型可加命门、太溪温阳益肾,偏重于脾虚型加三阴交、脾俞健脾助运,偏重血瘀型加膈俞活血通络,最终达到强壮肌肉筋骨,预防骨质疏松脆性骨折发生的效果。

3 典型病例

患者,女,68岁,于2021年4月21日初诊。主诉:反复腰背疼痛10年余,加重1月。现病史:患者10年来反复腰背疼痛,曾在当地医院检查诊断为“骨质疏松症”,自行补钙对症治疗。1月前无明显诱因感上症加重,于昆明市中医医院骨科门诊行双能X线骨密度测定,提示其骨质疏松症。为求中医治疗,前来云南省中医医院针灸科门诊就医。刻下症:腰背疼痛,疼痛呈酸胀痛,与天气变化无关,翻身、弯

腰时疼痛加重,下肢酸软,伴神疲、乏力,无下肢放射痛;眠差易醒,纳差,夜间尿频,大便 2~3 天 1 次,便质时干时溏。舌淡胖,苔薄白微腻,脉沉细。查体:腰部各方向活动度正常,双侧竖脊肌紧张,压痛,腰背伸实验阴性,膝腱反射正常,双下肢肌力、感觉及末梢循环正常。西医诊断:骨质疏松症;中医诊断:骨痿(肾亏脾虚型);治则:健脾益肾,通络强骨。针刺主穴:大杼、肾俞、足三里;配穴:命门、太溪、三阴交、脾俞。操作:患者取俯卧位,暴露背部及下肢,医者对穴位常规消毒,命门、太溪、三阴交、脾俞毫针刺捻转补法得气;大杼、肾俞、足三里捻转补法得气后进行温针灸,选用 2 cm 长的清艾条插于针柄,从靠近针根端点燃,留针 20 min;然后沿膀胱经背部第一侧线叩刺,采用轻刺激手法,以皮肤潮红为度;于叩刺的部位均匀涂搽凡士林,沿膀胱经第一侧线走罐,以患者能耐受的力度反复行走 5 次;分别于大椎、肾俞及疼痛剧烈部位拔罐,留罐 10 min。患者首次治疗结束,腰背疼痛明显减轻,自觉身体轻松,心情愉悦;之后隔两天治疗 1 次,3 个月为 1 个疗程,共治疗 12 次,患者已无腰背疼痛症状,可弃拐行走,睡眠恢复正常,嘱患者可适当体育锻炼,规律饮食作息;随访 6 个月,患者腰背疼痛未复发,无跌倒及骨折,于昆明市中医医院骨科门诊复查行双能 X 线骨密度测定提示:T 值提高 0.2。

4 小结

赵荣教授在中医整体观念的指导下,根据骨质疏松症肾亏、脾虚、血瘀的病机特点,基于 OP“既病防骨折”,提出了以经络系统“皮部-络脉-经筋-经脉”为整体的治疗靶点,创立以“毫针刺-温针灸-皮肤针叩刺-走(留)罐”为一体的针灸整体调节疗法^[11],培养了一批针灸防治 OP 的专业技术人才,建成云南省高校针灸防治骨质疏松科技创新团队,在云南省内多家医院推广应用整体调节针法。临床研究表明,整体调节针法不仅能明显改善 OP 患者的临床症状,提高骨密度,而且能明显提升患者的生存质量^[7-9]。实验研究表明,针刺有预防 OP 动物模型骨折的作用,其机制可能与针刺促进股骨的形态适应、增加骨密度、提高骨的抗外力性能密切相关^[10]。目前,一项“整体调节针法”治疗 OP 随机对照临床试验正在开展^[12]。对于多病并存的老年人,“整体调节针法”无毒副作用,不增加

肝肾负担,且能有效改善患者生存质量,可用于骨质疏松症的治疗和骨质疏松性骨折的预防。

参考文献:

- [1] SOZEN T, OZISIK L, BASARAN N C. An overview and management of osteoporosis[J]. *Eur J Rheumatol*, 2017, 4(1):46-56.
- [2] WANG Y X, JIA G W, SONG J, et al. Comparative efficacy of alendronate upon vertebral bone mineral density and fracture rates in east asians versus non-east asians with postmenopausal osteoporosis: a systematic review and meta-analysis[J]. *Horm Metab Res*, 2018, 50(10):738-746.
- [3] KHOSLA S, HOFBAUER L C. Osteoporosis treatment: recent developments and ongoing challenges[J]. *Lancet Diabetes Endocrinol*, 2017, 5(11):898-907.
- [4] OUYANG Y L, CHEN S L, WAN T, et al. The effects of teriparatide and bisphosphonates on new fractures in postmenopausal women with osteoporosis: a protocol for systematic review and meta-analysis[J]. *Medicine*, 2021, 100(7):e24839.
- [5] 李俐, 余晓雯, 吴广文, 等. 针刺肾俞、足三里抑制大鼠绝经后骨质疏松症的机制研究[J]. *云南中医学院学报*, 2018, 41(4):29-34.
- [6] 赵荣, 陶静. 原发性骨质疏松症的病因学研究进展[J]. *云南中医学院学报*, 2007(2):67-70.
- [7] 赵荣, 刘自力, 王建明. 针罐合用提高骨质疏松症患者生存质量[J]. *中国针灸*, 2008, 28(12):873-875.
- [8] 赵荣, 刘楚玉, 吕光荣, 等. 针刺对去势雌性大鼠血清骨钙素的影响[J]. *上海针灸杂志*, 2004, 23(10):41-42.
- [9] 罗成斌, 徐金龙, 杨增荣, 等. 整体调节针法治疗原发性骨质疏松症的临床研究[J]. *中国骨质疏松杂志*, 2016, 22(11):1459-1465.
- [10] 罗成斌, 蒋春彦, 朱珠, 等. 针刺对实验性骨质疏松大鼠股骨骨折的预防作用[J]. *中国骨质疏松杂志*, 2017, 23(1):102-106.
- [11] 赵荣, 王祖红, 李雷. 针灸治疗骨质疏松症[M]. 昆明: 云南科技出版社, 2018:106-166.
- [12] REN Z Q, WANG Y F, AO G F, et al. Overall adjustment acupuncture for postmenopausal osteoporosis (PMOP): a study protocol for a randomized sham-controlled trial[J]. *Trials*, 2020, 21(1):465.